

以实际行动切实履行“两争一前列”重大使命,代表委员热议省政府工作报告——

奋力在新赛程中跑出加速度

直通省两会

1月26日上午吴政隆省长所作的政府工作报告,对“十四五”时期和今年的工作作出部署,指出要准确把握新发展阶段、新发展理念、新发展格局的逻辑关系、内在联系和重要内涵,紧紧围绕“争当表率、争做示范、走在前列”的使命要求,找准工作着力点和突破口。

市委十二届十三次全会明确提出要在发展速度上争先进位、发展质量上扛旗夺杯、贡献份额上追超超越,发出了勇当全省“两争一前列”排头兵的动员令。如何找准着力点和突破口、勇当排头兵,成为南通团省人大代表和住通省政协委员关注和讨论的热点。大家表示,要以“起步就是冲刺、开局就是决战”的昂扬姿态,奋力在新赛程中跑出加速度,凝聚起强大力量,努力实现南通高质量发展的“沧桑巨变”。

聚焦“双循环”,变优势为胜势

当前,南通发展已经进入了创新驱动发展、实现新旧动能转换的攻坚期,进入了加快战略机遇转化、全面融入长三角一体化的关键期,进入了深入推进向海发展、由江河时代迈入江海时代的加速期。对南通而言,聚焦新发展格局,充分用好机遇,方能变优势为胜势,让潜力变成实力。

对报告提出的“要充分发挥江苏作为国内众多产业循环发起点、联结点和融入国际循环重要通道的优势,高水平扩内需、促开放、畅循环”,省人大代表尹建勇深有感触。“南通依托濒江临海的优势,可以在‘双循环’中抢占制高点。”在他看来,实现“双循环”首要就是畅通。他表示,随着南通新机场、通州湾新出海口等重大工程的推进,南通作为开放门户的潜力被释放,新机场的建设有利于人流的双向循环,而通州湾新出海口的建设将实现物流上的循环,“有了人和物畅通高效”的双向循环,为南通从江河时代迈向江海时代、打造江苏新增长极奠定了坚实基础”。

“勇当排头兵,意味着发展速度、发展质量都要走在前列。”尹建勇说,没有高质量的项目就体现不出高质量的发展,也体现不出发展速度,而“双循环”的打通,无疑会增强南通对好项目、大项目的吸引力。

省人大代表钱锁梅认为,正如省政府工作报告所说,家纺业作为纺织行业的主导产业,更需立足新发展格局,以创新驱动、高质

量供给引领和创造新需求。她表示,江苏南通国际家纺产业园区将进一步打造世界级的家纺产业集群,围绕打造领导世界家纺产业的国际家纺商贸中心,引领全球时尚风向的创新创意的设计中心,绿色、智慧、健康的高端家纺研发制造中心,连接全国辐射全球的优质货品集散中心,最终打造成为人、产、商融合发展的产城融合示范新城,把南通家纺这一块靓丽的名片擦得更亮。针对报告中提出的跨境电商和市场采购贸易方式,钱锁梅表示,将继续进行市场采购贸易方式业态的探索,把跨境电商与市场采购贸易方式进行融合。

突破大项目,持续筑牢“压舱石”

重大项目是稳增长的“压舱石”,是高质量发展的“强支撑”。

省政府工作报告指出,以重大项目为牵引扩大有效投资,加快实施重大产业项目和技术改造项目。去年,我市扎实开展“重大项目突破年”活动,项目建设热潮奔涌在江海大地,重大产业项目建设不断取得新进展,为决战“过万亿”、夺取“双胜利”作出了积极贡献。今年是“十四五”开局之年,实现“十四五”发展目标,必须坚持狠抓重大项目不动摇,筑牢实体经济根基,为全市经济发展注入源源不断的强大动力。

省人大代表何益军说,“十四五”期间,紧紧围绕“争当表率、争做示范、走在前列”的使命要求,省政府工作报告提出了6个方面的着力点和突破口,契合江苏发展实际,催人奋进。“如皋将紧紧围绕发展目标,进一步解放思想、开拓创新,主动作为、奋勇争先,高质量建设长江以北最强县(市),为南通勇当全省‘两争一前列’排头兵而奋力前行。”他表示,如皋将聚焦“3232”产业链,围绕传统产业转型升级和新兴产业培育,持续开展“重大项目提质提升年”活动,重点推动重大项目快开工、快建设、快投产,确保工业投入三年超千亿。

省人大代表郭晓敏介绍,去年,海门全年新签约超20亿元重大项目29个,新开工超10亿元重大项目30个,全区和开发区在南通项目建设年度考评中均列第二,取得历史最好成绩。今年,海门将持续大抓项目、抓大项目,锁定长三角、珠三角、京津冀等重点区域,全力以赴招引、储备、建设一批百亿级龙头型基地型项目。“按照南通市委、市政府对海门提出的新要求,高质量对接沪苏、高质量优江拓海、高质量融入南通主城区,加快跻身‘全国百强区二十强’,全力打造‘沪苏通核心三角强支点城市示范区、南通跨江融合先行区、大通州湾建设核心区’。”

“要始终坚守一颗初心,在精准招商上下工

夫;始终坚持一份耐心,在服务项目上下工夫。”来自基层一线的省人大代表潘海燕表示,将瞄准重点产业、头部企业、重大项目,主动上门、精准招商,化被动等待为主动出击。同时,进一步激发“狼性”精神,既当战士、不失时机抢抓项目,又当保姆、不遗余力服务项目,助推项目快落户、早达产。

科技创新驱动,变被动为主动

高质量、高层次的发展,离不开科技创新。省政府工作报告明确指出,必须坚持把创新作为第一动力,加快科技自立自强。

“报告在分析存在不足时将科技创新放在头条,在部署‘十四五’和2021年重点工作时,将‘坚持创新驱动、加快科技自立自强’放在首位,充分体现了省委省政府对科技创新工作的重视。”26日下午,在南通团审议省政府工作报告时,省人大代表于立忠兴奋地说。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。新时代、新阶段、新征程,科技创新面临新形势、新机遇、新趋势。在这样的大背景、大环境、大趋势之下,如何在科技创新中争得一席之地,为地区发展、为百姓幸福寻找到创新驱动的更强劲动能、更高质态?于立忠认为,狠抓科技创新,就要加强体制创新,在组织领导、品牌打造、建强功能平台,引进、集聚创新资源等方面下工夫,持续赋予源动力。要优化政策供给,深入研究企业创新成果转化社会应用、支持首台套产品和非标产品、科技创新联盟等新政,探索科技型企业投融资新模式,实现科技创新中更多的“破冰”“破题”。要激发企业活力,通过区分行业和企业,重点打造以行业龙头企业、中等规模企业、科技型中小企业为主体的创新型企业梯队,持续营造软环境。

省政府工作报告指出,大力发展数字经济、新一代信息技术和战略性新兴产业。“数据已成为全球经济中最活跃的要素,发展数字经济正当其时。”省人大代表汤文峰在审议省政府工作报告时表示,要通过构建适应数字经济的宏观框架、加强数字基础设施建设、形成科学监管机制,推动数字经济快速健康发展,为南通勇当全省“两争一前列”排头兵贡献力量。

“报告把科技创新放到了核心地位。”省政协委员马斌说,报告中提到要加快实施“产业链”三年行动计划,着力固链强链补链,提升产业链自主可控能力和现代化水平,培育壮大先进制造业集群。如何成为具有行业主导力的“链主”企业?他认为,只有靠科技创新。“我们的核心目标就是让先进技术快速在全球应用,快速降低输电成本,让神马电力成为全球一流的企业。”

本报记者 张俊 汤晓峰
朱文君 张烨 卢兆欣 王伟丽

勇当全省“两争一前列”排头兵 为建设“强富美高”新江苏作出新的更大贡献

(上接 A1 版)全市上下铆足干劲、攻克克难,构筑疫情防控安全岛,决胜经济总量过万亿,按下出海口建设快进键,推动跨江融合一体化,构建城乡发展新格局,提高人民群众幸福感,各项事业取得显著成效。

徐惠民表示,展望新征程,南通将围绕贯彻习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神,深入落实省委赋予的新使命、新要求,深入学习领会这次两会精神,深化“三个全方位”,奋力建设长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市,勇当全省“两争一前列”排头兵。围绕开好局、起好步,今年将重点抓好五个方面工作。一是坚持创新驱动,着力实现经济发展质量新提升。把创新作为第一动力,重点规划建设沿江科创带,着力营造“如鱼得水、如鸟归林”的一流创新生态。以科技创新赋能实体经济,

持续招引一批投资强度高、科技含量高,带动能级高的产业项目。全面优化营商环境,大力培育张謇式企业家群体,充分激发市场主体创新创业活力。二是坚持向海发展,着力实现开放门户能级新提升。全力推进通州湾新出海口建设,推动南通新机场、北沿江高铁等重大战略性工程建设,加快向全国性综合交通枢纽迈进,打造江苏服务国内外国际双循环的战略通道和关键节点。三是坚持共筑长板,着力实现跨江融合水平新提升。以交通互联互通为先导,以产业链、功能协同为重点,深入落实苏通、锡通战略合作协议,深化与上海重大项目、公共服务等领域合作,高水平办好长江经济带江海联动发展论坛,推动优势互补、互利共赢。四是坚持数字赋能,着力实现市域治理效能新提升。做优做强市县镇三级区域治理现代化指挥中心,扎实推进安全生产专项整治三年行动

和省委危化品安全生产专项整治,毫不松懈抓好常态化疫情防控,坚决巩固来之不易的疫情防控成果。五是坚持民生优先,着力实现人民生活品质新提升。顺应群众的新期待,实打实办好12类40项民生实事,深入打好污染防治攻坚战,重点抓好水环境治理,规划建设全线贯通的沿江沿海生态景观带,加快建设美丽江苏南通样板。

王晖在发言时说,省政府工作

报告总结过去五年成就客观全面、恰如其分,谋划未来五年发展振奋人心、催人奋进,部署今年工作任务重点突出、落点精准,是一个高举旗帜、求真务实、鼓舞斗志的好报告。

他表示,南通仍然处于工业化中后期的发展阶段,迈上万亿元台阶后要继续在做大总量上下功夫,通过持之以恒地抓大项目,推

动实体经济行稳致远。下一步,南

通将按照省委、省政府“建设具有

国际竞争力的先进制造业基地”等

部署要求,重点聚焦“3+3”主导产业

全力攻坚、招大引强,加快推动船舶

海工产业重点向高端化转型、高端纺

织产业全链条提档升级、电子信息产

业优势领域做大做强,进一步提高智

能装备产业集聚度、强化新材料产业

龙头型项目引领作用、促进新能源产

业优势提升,力争到“十四五”末,实

现重点产业产值规模翻一番。新

的一年,南通将以务实苦干的状态、改

革创新的精神抢抓机遇、加快发展,

紧紧抓住项目建设“牛鼻子”,着力完

善强有力项目的推进机制,加快打响

具有影响力的招商品牌,充分发挥开

发园区的主力军作用,全力打造最

具竞争力的营商环境,不断增强重特大

项目的牵引和带动作用,以高质量项

目支撑高质量发展走在全省前列,为

谱写“强富美高”新江苏建设的现代

化篇章作出南通贡献。

市领导庄中秋、韩方、封春晴、葛

玉琴以及南通团其他省人大代表一

同参加审议。

勠力同心携手奋进新征程

(上接 A1 版)刚刚过去的 2020 年,我们遭遇了极不寻常的困难挑战,进行了极不容易的艰辛奋斗,创造了极不平凡的发展成绩,为“十三五”发展画上了圆满句号。

芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。今年是“十四五”开局之年,是中国共产党建党 100 周年,也是现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。党的九

届五中全会从战略和全局的高度,

擘画了我国未来五年以及十

五年的发展新蓝图。

十九届五

中全会后,习近平总书记首次视察就来到江苏,对江苏提出了“在

改革创新、推动高质量发展上争

当表率,在服务全国构建新发展

格局上争做示范,在率先实现社

会主义现代化上走在前列”的要

求。学习贯彻习近平总书记重

要讲话指示精神,省委十三届九次

全会全面贯彻中央决策部署,向全省发出了深化“强富美高”新江苏建设,以“争当表率、争做示范、走在前列”的使命担当,奋力开启全面建设社会主义现代化新征程的动员令。处在“两个大局”交织、“两个百年”

交汇、“两个五年”交替的特殊时刻,

扛起新使命,奋进新征程,我们要勠

力同心,携手共进,在闯关夺隘中拼

搏出一片新天地,在团结奋斗中再

创发展新辉煌。

携手奋进新征程,我们必须立

足新阶段,坚持用习近平新时代中

国特色社会主义思想解放思想、统

一思想。进入新发展阶段,是以习

近平同志为核心的党中央审时度

势、顺时应势作出的重大战略判断。

作为东部沿海发达省份,江苏发

展更早呈现出新阶段特征,更早

踏上充满挑战的壮阔征程。越是

壮阔的征程,越需要领航的力量。

党的十八大以来,习近平总书记先

后 4 次 对 江 苏 作 出 重 要 讲 话 指 示。

总 书 记 为 我 们 描 绘 了 “ 强 富 美 高 ”

宏 伟 蓝 图 , 管 根 本 、 管 全 局 、 管 长 远 , 在 实 现 第 一 个 百 年 奋 斗 目 的 的

阶 段 , 集 中 体 现 在 高 水 平 全 面 建 成

小康社会 上 ; 步 入 实 现 第 二 个 百 年

奋 斗 目 标 的 新 阶 段 , 则 要 体 现 在 “ 争 当 表 率 、 争 做 示 范 、 走 在 前 列 ”

上 , 这 是 江 苏 现 代 化 建 设 的 总 领

命 、 总 命 题 、 总 要 求 。 面 向 未 来 , 全

省 上 下 必 须 持 续 深 入 地 学 深 践 悟

新 一 篇 , 为 实 现 中 国 梦 作 出 新 的 大

更 大 贡 献 , 以 优 异 成 绩 庆 祝 中国 共 产 党 成

立 100 周 年 !

崭 新 的 征 程 已 经 开 启 , 更 大 的 胜

利 还 在 前 方 。 征 途 漫 长 , 唯 有 奋 斗 !

只 要 我 们 万 众 一 心 , 奋 发 有 为 , 顽 强

比 搏 , 就 一 定 能 够 在 新 征 程 上 不 断 开

辟 “ 强 富 美 高 ” 新 境 界 , 为 实 现 中 华 民

族 伟 大 复 兴 的 中 国 梦 作 出 新 的 大

更 大 贡 献 , 以 优 异 成 绩 庆 祝 中国 共 产 党 成

立 100 周 年 !

走 在 前 列 。 要 坚 定 不 移 践 行 新 发

展 理 念 , 不 为 指 标 波 动 所 惊 恐 、 不 为 短

期 变 化 所 干 扰 、 不 为 困 难 增 多 所 畏 惧

、 不 为 外 部 议 论 所 困 惑 , 加 快 从 “ 体

<p